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Выступленне кіраўніка дэлегацыі Беларускай С С Р
К. В. К I С Я Л Ё В А

на пленарным п а с я д ж э н н і  Г е н е р а л ь н а й  А с а м б л е І  А А Н  10 с т у д зе ня  1957 годаПзн етаршыня,Панове дэлегаш,Па намагавню дэлегацыі ЗША і невато- ры і івш ы і дэдегацый Генерадьнаж Асамб- лся зноў вярнулася да абяеркаванкя так званага «венгерскага пытання». Нату- ральна, у простага чалзвека ўзнікле ны- танне, чаму Генерадьяая Асамблея так мвога часу удзядяе венгерскану нытаппю і да гэтага часу не расначала абхерканан- ня т а к іі пахн ы і і актуальныі ныгаішлу, як раззбраенне, алжырскае, кіпрскае, ны- танне аб Заіодпін Ірылне і іншыя. Гэта адбываецца таму, гато анерыканская дэ- легацыя іуіабуе выкарыстаць так званае «векгерск& пыташіе» ддя разгортванвя самай раз’ юшанай антысовецкзй і анты- вевгерскай камнаніі з мэтай дыскрэдыта- цыі Совецкага Сагоза і вародна-дэмакра- тычпай Венгрыі.Цяпер, пасля ліквідлпыі контррэволю- цыйнага мецяжу ў Венгрыі, асабліва вы- разна підаць, якія далёка Цучыя і чор- ныя плапы выпошвалі «ілспародныя рэ- акцыГшыя колы ў адносІнах да краін со- цыялістьпнага лагера па чале з Совецкім Савзан.Імкнучыся заіаваць тэмпы гонкі ўзб- раенняў, як крыніцу сваіх вазачных нры- быгкаў, яны сталі на шлях правакацый, на шлях зрыву змякчэішя міжнароднан на- пружанасці, япы адкрыта выступілі суп- раць палітыкі мірнага суіснаплнпя дзяр- жаў з рознымі грамадска-ііалгтычньгаі еі- стэчамі.Цяпер ужо дакументальпа ўстаноўлена, што айтынародныя дзеянні, распачатыя 3 мэтай аднаўлешія харцісцкага фашысцка- га рэжыму ў Венгрыі з даламоган зброі, былі арганізаванн змоўшчыкамі, швіёна- мі і дыверсантамі, засланымі загадзя раа- во.ткаЙ ЗІІІА ў Венгрыго.Рэакцыйпыя колы ЗША і іншых заход- ніх крзін хацслі выкарыстаць венгерскія падзоі, каб адцягнуць увагу сусветнай грамадскасці ад айгла-фрмад-ізраільскпй агрэсіі суцраць Егінта і падарваць прэ- стыж Совецкага Саюза, Рлзлм з ЗША «аба- ронцамі свабоды» Вснгрыі ныступаюць цяпер рэакцыГшыя колы Англіі і ФрандыІ, чые рукі ў крыві егІпецКага, алжырскяга і іншых народаў. У ролі абаронцы правоў чалавскт тут выстуйаў прадстаўнік Айгліі — дзяржавы, якая вядзо бесперапыЦпыя войны з бязэйройнымі народамі Мл.таііі. Кепіі і падаўляе сілан зброі волю народаў Поўночн.тй Ірландыі, Кінра і ііішых краін. Страшянныя сііровы творацца ў Ксніі. На- ват паводле скрояных афіцынльных да- ных, за апоіпнія гады англіЯскімі ўладлмітам забіта 13 тысяч чалапек, зпыш 40 ты- сяч афрыканцаў у гетай невялікай краіне ўтрмчліваюцвд ў турмпх і канцянтрацыГі- пых лагерах. Вось яны. сапраўдныя спра- вы іяспіратараў антывенгерскай кампаніі. крывадушных айаронцаў правоў чалавека і  тграпоў пародаў на самавызначэнне. Аеаблівуго актыўнаець тут прйявіў прад- стаўнік франкіепяай Існаніі, які адкрьгга прапаведвае фашызм у сценах ААН. Уся- му свету вядома. пгго зл час існавання франвісцкага рмжыму былі зпішчапы дзе-сяткі тысяч сапраўдпыі барацьбітоў эаевабоду, санраўдных патрыётаў ІспанІі.Праістаўнікі Ірландыі. Кубы I інш. на- маглгоцца з усіх сіл, каб зноў адрадзіць «халодную вайну», па іатнасці высту- паюць яа аднаўлснне старых іарцісцкіх ітарадкаў у Венгрыі. за тое, каб надзець ярмо пашталіяма на венгерскіх працоў- ных. ператварыць Венгрыю ў плаЦдарм аг- рэсіі супряць краія пяроднлй дэмакратыі. Прадстаўнік ЗША пан Лодж у сваім вы- ступлснні прабаваў выдаць сябе эа аба- ронцу «свабоды» Венгрыі. а кучку Фа- шысцкіх галзварэзаў, якая арганізавала ўзброены путч у Венгрыі, стараўся пака- заць тут як «барацы'іітоў за свабоду». Аднак дакученты і факты абвяргаюць сцвярджэнні пана Лоджа.

I ў той час, _калі іарцісцкія банды па- зверску распраўлядіся з венгерскімі рабо- чымі. сллянамі, інтэлігенцыян, калі лю- таваў белы тэрор у Вепгрыі. у гэты час у цішыні кабіяетаў манаполій і канцэрнаў ЗШ А, ФРГ, Апгліі і Францыі ішоў торг аб падзелс прыродных багаццяў Венгрыі: во- лапа, ведзі, цынка, алюжінія і Іншых вы- кашіяў.Цялер бсць ужо шмат фактаў, якія свед- чаць аб падбудторшчыцкай, правакацый- най ролі буйпейшых манаполій ЗША ў праваліўшымся фагаысцвім путчы ў Вен- гсрскай Народнай Рэспубліцы. Кіраўнікі буйных манаполій ствармлі рэакцыйную арганізацыю пад назвай «крыжовы паход за евабоду», ттаб якой знаходзіцца ў Н'ю-Норку на рагу Іст-І’ывер ДраЙв і 46 вуліцы, якая была актыўным арганізата- рам фашысцкага гіугча ў Вснгрыі. Кіраў- нікі гэтай арганізадыі мсді ў старой хар- ціспкай Вепгрыі фабрыкі, заводы, нафта- ыромыелы і г. д. Ягачэ ў 1933 годзе рак- фелораўская «Стандард ойл оф Н’ю-Джэр- сі» атрымала ад Хорці ў  Вснтрыі нафта- вую канцэсію на йлопічы ў 3 мільёны гек- тараў. Таму нс вьшадкова, што старшынёй совета «крыжовага находу за свабоду» з'яўляецца Юджын Х.члмэн —  ён-жа стар- шыня праўлення буйнейшай ракфелерау- скан пафтавай кампаніі «Стандард оПл оф Н’го-Джйрсі». Вось сапраўдныя натхяіцелі і  арганіэатары фашысцкага путча ў Венг- рыі.У цяпсраіпні час устаноўлева, пггй раэ- громленая венгерская контррэволюцыя ат- рымлівала кіруючыя ўказанні з ЗІНА. Да-
  вязі развсдкі ЗША з венгерекімі мяцежні- камі. У  канцы кастрычніка 1956 года від- ныд прадетаўнікі ЗШ А, уключлгочы гоне- рала разведкі Донавена, правялі ў .Мюнхс-не цэлы рзд сакрэтішх нарад з вснгерскі- мі эмігрзнтамі. якін з'яўляюцца членамі тзк званага «Камітэта барацьбы за свзбо- ду Еўропы» і «Саюзз венгерекіх бараць- бітоў». І!а гэтан нарадзе быў падрабязна распрацапан плак контррэволюцыйішга путчу ў Вентрыі, былі абмеркаваны асноў- ныя прыпцыпы праектуеяага контррэво- лгоцыяперзмі будучага венгерскзта ўрада. Удзельшкі парады згадзіліся адпавіць іс- наваўшую да 1945 года форму землеўла- даннл. правссці дэнацыяналізацыю ў га- лінс прамысловасці, вярнуць ФабрыкІ і за- поды былым нрамыслоўцам, уцягнуць Венгрьш ў ІІоўшічна-зтлантычпы пакт і стварыць на вснгеоскай тэрыторыІ ваен- ныя базы ІІАТО. Выло намечаяз такслма скасаваць ісмуючыя экзнамічныя нагад- ненпі Венгрыі з інптымі краінамі і заклго- чыць новыя пагадненні, перш за ўсё з ЗШ А. Такая вось праграма. якую збіралі- ся ажыццяпІць пасля звяржэнпя законпа- га венгерскйга ўрада і ліквідацыі народ- на-дэмакратычпага ладу ў Венгрыі. Таму не вынадкова амсрыканскі генерал-развсд- Чык Донзвен у перыяд мецяжу неаднара- зова тзйна наведваў .Вудапсшт. У Буда- пешце *н паста сустракаўся з верхаводам контррэвоаюцыі Дудагаам, які сам назывлў сябе тады стартынёй «Венгерекага нацыя- налыіага камітэта бяспекІ», 3 якой мэтайДонавен ездзіў у Венгрыю, можна ітрачы- таць у газоце «Вашынгтоп Дэйлі н’юс» ад30 лістапала 1956 года.Карэспандэнт гэтай газеты Прэстан пі- ніа, што Донавен вярпуўся ў Вашынгтон з Венгрыі; там ён пераслваў венгерскуго граніцу многа разоў за час шасцілзённага знаходжанпя ў  Аўстрыі, дзе кІрав.іў Праг- рамай «міжнаролняга камітэта «вырата- вання» па аказанню дапамогі вснгерскім бежапцам. _Адказвагочы на пьттанні прадстаўкікоў друку ў Вашынгтоне, Донавен. згохнд з па- ведамленнем Прэстаііа. заявіў, іпто лсп- шым шляхам «аказанкя дапамогі» венгср- скім сілам з'яуляецца «забеспячэішо ўа- браеннем тых. хто ўсё яшчэ зматаецца».

Адкаэв&ючы ва пытанне. ці павінны ЗША «д&памагчы таму, каб баі працлгваліся», Донавен сказаў: «Так, вядома, мы павін- пы». Ён залвіу далей, пгто, на яго думку, ЗША не зрабілі дастаткова для «венграў», і дадаў: «Я маю на ўвазе ў ваен- най галіне. Мы павінны даць узбраеннс тым, хто ўсё яшчэ змагАецца». Згодна з за- янай Донавена, для ЗША «яшчэ не занад- та позна нават цяпер» дапамагчы І нра4 цягваць баі ў Воягрыі і «мы можам уда- сканальваць п .ш ш  метады». Гэтыя вы- казвашіі не патрабуюць камснтарыяў. Яспа, пгго гёнсрал Донавен выконваў за- данні кіраўніка цэнтральнага развсдваль- нага ўпраўлсння ЗПІА Алена Далеса.
Яііічэ задоўга да венгерскіх падзей у за- ходніх враіпах і ў  прыватнасці ў Заход- няй Гермапіі было пачата абучэппе ўзброо- ных груп контррэволюпыянераў для пера- кідві іх у «патрэбны» момант у Венгрыю. Як пісала газста «Брэменер цэйтунг» ад 9 слежмя 1956 года. пад кіраўніцтвам так званага «бюро па спрабах венгерскіх бс- жанцаў», лшчэ некалькі год'пазад у Ыюп- хене, Штутгарце. Кронбсргу і іншых га- радах былі арганізаваны спецыяльныя пгколы і курсы па надрыхтоуцы аген* таў. Яадэеі апошняга часу нераканзўча паказалі, што ў  Заходняй Германіі ство- рана шырокая сстка роэпых аргапізацый і школ, ззнятых надрыхтоўкай фаіпысц- кіх нагромшчыкаў, шпіёнаЎ і дывсрсаптау для падрыўной работы ў краінах народнай дэмакратыі. Кадры для гэтых арганізацый і школ пярбуюгша галоўнмм чынам з ліку тых, хто эмігрыравіаў на захад у страхупсрад накараннем за ўчынсныя імі злачын- ствы супраць народаў соцыялістычпых краін.Амсрыканскі друк паведамляе, што стварэнне амерыванскай разведкай «кар- ных атрадаў» з венгерспіх эміграптаў нсспыпілася ў Заходняп ГсрманіІ і пасля таго. яв аптшіароднпя змова ў Венгрыі пацярпсла правал. Рэшткі разгромленан контррэволюцыі зяоў знаходзяць сабе прыту.іак у Заходняй Гсрманіі, разгортва- юць там шумную правакацыйную кампа- нію. На спецыяльных зборных нунктах пры аддэелах міністэрства абароны ФРГ у гарадах Штутгарцс, Мангейме, Карлсруэ і іншых фарміругоцца новыя групы ф.у шыецкіх элсментаў ддя перакідкі ў Венг- рыю. Ііа тзрьіторыі Заходпяй Германіі іс- нуюць трм асноўныя штабы, якія кіру- гоць падрыўной работан у краінах народ- най дэмлкратыі: амерыканская ваеппая разводка пры пітабе акупацыйных вобск ЗШ А, якая накіроўвае дзейкасць усіх ас- татніх ііадрыўных арганізацый, за^однс- германская шніёнскзя аргапізацыя,' узка- чальвасмая былым гітлераўскім гснералам Геленам, і снецыяльны орган прЫ ўрадзе ФРГ, які кіруе палітычнымі дыпсрсіямі супраць краін пароднай дэмакратыі.Пан старшыпя! У  сувязі з паездкай ві- пз-прэзідэнта ЗША ІІіксана ў Аўстрыю ў амсрыканскім друку ўзнят вялікі шум вакол венгерскіх бсжанцаў, Ні для кагоне з’яўляецца таГгнай тое, што амсрыкан- ская рззведка імкнецвд выкарыстаць вен- гсрскіх бсжанцзў з мэтай фарміравання снсцыялыіых воЙск, розных дыверсійных, шніёнскіх і іншых гру*п для засылкі Іх зноў у Венгрыю. Прымагоцца надзвычай- ныя меры для аднраўкі венгерскІх бежап- цаў з Аўстрыі ў Заходнюю Германію, ЗША, АнгліГО. Бсльгію і ішпьія краіны. Вентср- скія бежзнцы. якія прыбываюць у ЗША, павінны ў вызначаны тэрмін знайсці сабеработу. але калі яны не знойдуць яе, тоябавязаны ўстуніць ва ўзброеныя сілы ЗШ А. Для пэўнан кзтэгорыі бежанцаў устунленне ва ўзброеныя сілы ЗША мае абавязіювы характар. Так. нямсцкая газе- та «Нейер курыер» нядаўні пісала, што «ўсе беяіанцы ад 18 дз_ 26 год паднада- юць пад закпц аб воінскай павіннасці. Яны будуць на прапягу года адбыпаць ваеішую службу ў раДах амерьгкзнскіх узброеныі сіл». ПІуміха вакол пытання аб пснгерскіх бежаннах асайліпа ўзмацнілася пасля піэі- ту піцэ-прэзідэпта ЗША Ніксана ў 4ЎСТ'  рыю. Я ўважліва прачьггаў даклад Ніксанз аб венгерскІх Осжанцах. апублікаваны ў газеце «Н’ю-Йорк геральд трыбюн» 2 сту- дзеня 1957 годз%Гэты даклад э’яўлясцца толькі маскі- роўкап еапраўднай мэты паездкі Ніксана

ў Аўстрыю, якая заключаецца ў спробе зноў актывізаваць тыя сілы, гато выкді- калі контррэволюцыйны мяцсж у Венг- рыі, падрыхтаваць новую змову. узмацніць міжнародную' напруіканасць. ІІагаа дэле- гацыя разглядае візіт віцэ-прэзідэнта ЗША Ніксапа ў Вену як акт грубага ўмяшання ў снрзвы ікіпых краія.Пан старшыня, як вядома, пасля падаў- лоння контррэволюцыйнага мецяжу з Венгрыі ўпяклі асобы, якія прымаді ак- тыўны ўдзел ва ўзбросным вы сттлснні супраць народнай улады, крымінальвыя злачымпы, былыя харцісцкія афіцэры і жандары, здраднікі свасй радзімы. Пад уп- льпззм варожан замежвай прапаганды Венгрыш тзксама пакіпула шмат ашука- ных сумлснмых пснграў, у тым ліку дзе- ці і падлетві, якім яшчэ не мінула 18 год і якія маглі снакусіцца'погаукамі прьігод. Цяпер нногія з гэтых уведзсных у зхан людзей жадаюць вярнуццз да сваіх сем'яў у Венгрьда, але іх не пускагоць, ставяць роаныя перашкоды. Некаторыя гграмоўцы многа гапарылі тут аб нравах чалавека, аб роўпасці людпей. Чаму-ж тады да венгер- скіх бежанцаў, яг.ія жадаюдь вярнуцца на рздзіму, не прымяняюць права ч&ла- века, чаму іх  трымаюць у бзраках, акру- жаных калгочым дротам? Чаму вснгерскіх бежанцаў гвалтоўна накіроўвагоць з& акіян у далёкія краіны? У цяперавші час вялі- кая колькасць венгерскіх бежанцаў, да- ведаўшыся аб указе Прэзідыума Венгер- скага Народнага сходу аб амністыі ўсім венгсрскім гракадзянам, якія пасля 23" кастрьічніка 1950 года пелегальным шля- хам пакшулі краіну і  якія не зрабілі зла- чынстваў, заяўляіоць аб сваёй рашучзс- ці вярнуцца на радзіму. ААН павінна да- памагчы гэтым пяшчасным лгадзям вяр- нуцца на радзіму.Йаша дэлегацыя з вялікім задавальпеш- нем адзначае, што жыпцс ў Ёенгрыі ўвай- шло ў нармалыіуго валяіну, што відаць э заявы Вснгерскага Рэволюцыйнага Рабо- ча-Сяллнскзга Урпда аб важнейшых зада- чзх венгерскзга іпрода ў 1957 годзе. У гэтай заяве венгерскі ўрад выставі? пазі- тыўпую праграму і выклаў сваго прынцы- 
Повуго паліпыю па важнейшых пытаннях, лкія жыішёва цікавяць вспгсрскі народ. Мерапрыеметвы ўрада. накіравапыя на ад- наўлеппе нармалышга эканамічнага жыц- ця краіны, япаходзяць усс болыпую пад- трымку рабочых, сялян і інтэлігснцыі Еепгрыі. У заяве адзначаецца вялікая ма- ралыіая і эканамічная дапамога, аказаная венгерскаму народу. калі ён адчуваў вс- ліэарныл мзтэрыяльныя цяжкасці, наро- дамі сокыялістычпага лагера, а таксана праграсіўяыкі сіламі ўсіх краін свету.Беларускі парод выкззвае ўпэўненасць, што венгерскі народ дзб'сцвд ў 1957 го- дзе повых поспехаў у галіне экапомікі і культуры, у будаўніцтве соцыялізма ў сваёЙ краіне, будзе актыўна абараняць на- родна-дэмакратычны лад ад замахаў унут- раных і знсшніх ворагаў.Прагануемы да натай і'вагі вграскт р»- залюцыі дэлеглцый ЗША і іншых краін з’яўляецца новай снрпбай бесцырымон- ната ў м я тп тія  ва ўпуграныя сдравы Венгрыі, працлгам той павлсдніцкай кам- паніі, якая ўжо доўті час праводзіцца еу- праць Вснгрыі, і грубейшым парушэннем Статута ААН, які заблраняе ўмяшанне ва ўнутраныя справы дзлржаў.У  прзекце рэзалюцыі нранзнуецца ства- рыць спецыяльпы камітэт у складзе прад- стаўнІкоў пяці дэяржаў для абследаваняя становіпіча ў ВспгрыІ, а таксама для ўстанаўлення і вядзення непасрэдната яагляду ў Венгрыі і ў інніыі месцах, для збору паказапняў сведак і атрымання ін- фарнацыі сярод вешсрсКіх бслсанцаў з тым, каб прадстаўляць Генеральнай Асам- блеі адпаведныя даклады.Дэлегзцыя Беларускай ССР лічыць, пгштакая нрапанова з’яўляецца пезаконнай і  выстаўляецца з мэтай умяшання вз ўнутраныя справы суверэннай дзяржа- вы— Венгерсклй ІІародвай Рэспублікі, з мэтай далейіпага абпастрэнвя міжнарод- най абстаноўкі і ўзмацнення «халоднай вайпы».У сувязі з вытэй падздзсттымі нрычына- мі дэлггацыя ВеларускаВ ССР будзе га- ласавлць супраць прапануемага нам праек- та рэззлгоцыі.

З поўным тэкстам дакумента можна азнаёміцца ў бібліятэцы


